

小区垃圾清运工马增顺： 凌晨5点半起床，还居民一片洁净

有这样一群人，天还没亮就已出发，悄悄将居民楼下一个又一个装得满满的垃圾桶清空，还居民一片洁净，即使当下数九寒天的季节，也不曾耽误。今年61岁的马增顺就是其中一员。2020年初他应聘到环保公司成为莱山区中铁逸都小区垃圾清运工，至今已经在这个岗位上坚守了4年。而来到烟台居住了将近6年的他愈发喜欢上了烟台，与人聊天时总会忍不住为这座城市点赞。

冬日凌晨5点半，天还没有亮，气温有些低。马增顺早早起床，收拾了一番，披上一件厚厚的棉袄、戴上棉帽出了门。他需要在早晨6点抵达中铁逸都小区，骑电动车从他居住的地方至目的地要耗时25分钟。“这是冬季的时间表，夏天天亮得早起得也早，一般三四点钟就起床干活了。”马增顺说，居民区的垃圾桶每天早上都要及时清理，不然时间长了垃圾桶满了，就会影响居民的正常生活。尤其夏天时垃圾桶散发出的味道影响环境，所以这项工作一点耽误不得。“冬天下雪的时候会比较麻烦，尤其是小区里清雪比较慢，所以开着垃圾车经常会遇到打滑、走不了的情况，就像前几天那场暴雪就很影响垃圾清理的速度，只能等小区物业人员清出一条道来才能正常清运垃圾。”

“我年轻时一直做生意，这几年随着年龄的增长，我就跟随儿子来到了烟台，帮他们照顾孩子。由于身体状况良好，我就想找个活干，也能挣点钱改善生活。”马增顺告诉记者，做这份工作的基本都是些老人，很少看到年轻人，而且必须会开车，心思细、踏实稳重，能够确保清运时的安



全。“要起早，而且没有休息日，随时清理垃圾桶。节假日居民都在家，生产垃圾的速度比平时更快，所以我们节假日比平时更忙一些。”

春节期间，很多居民会在家里共度佳节，宴请亲朋好友，产生的厨余垃圾等更多，因此垃圾清运工作者更忙。“平时，这一个小区的垃圾桶能清理出六七车的垃圾，到了春节要比这个数量多很多，清

运频率也增加了，垃圾桶满了就要清，有时候从早上干到晚上。”马增顺说，春节期间一个人忙不过来了，公司还会增加车辆和人手来协助，确保小区环境整洁，居民们能度过一个美好的新年。“虽然是又脏又累的活儿，但是能够为很多人带来洁净和舒适，我感觉这个工作也挺好，很有意义。”马增顺说。

YMG全媒体记者 张苹 摄影报道



周五晚，“面对面”咨询劳动争议

同济律所王艳律师做客“律师来啦”直播间

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 摄影报道)周五晚7:00，烟台市融媒体中心融媒体普法栏目“律师来啦”将按时开播。山东同济律师事务所王艳律师应邀做客本期直播间，接听“烟台民意通”热线6601234，“面对面”解答法律问题，尤其是劳动争议。有相关法律困扰的市民，可在周五晚7:00-8:00拨打“烟台民意通”热线，也可在抖音上搜索“烟台观察”或“法治烟台”，在微信上搜索“后浪号”，观看直播，在评论区留言法律问题，律师将现场解答。

王艳律师，2019年起成为山东同济律师事务所一名专职律师，此前就业于烟台市法律援助中心，现担任烟台仲裁委员会仲裁员、芝罘区人民法院律师调解中心调解员、烟台市法律援助爱心律师团爱心律师、烟台市妇女维权律师团

志愿者。2023年被烟台市司法局和烟台市总工会评选为烟台市职工信得过律师，擅长处理公司法律事务、合同纠纷、交通事故、婚姻家庭、劳动争议等民商事事务。执业中，她秉承诚信、谨慎、勤勉、高效的执业理念，诚信做人踏实做事。

让学法、知法、用法成为我们的生活习惯。市民平时也可拨打“烟台民意通”热线6601234进行法律咨询，还可通过“烟台观察”“法治烟台”抖音号、“后浪号”视频号私信留言咨询内容及联系方式。



职工工伤保险权利体现在十个方面

工伤保险费由企业缴纳，个人不缴费

工伤保险费由谁来缴纳？职工工伤保险权利和待遇主要包括哪些？日前，针对市民对工伤的热点疑问，烟台市人社局进行了政策解读。

与养老保险、医疗保险不同，工伤保险费是由企业或雇主按国家规定的费率缴纳的，劳动者个人不缴纳任何费用，这体现了工伤保险的严格雇主责任。

从业人员的工伤保险权利主要体现在十个方面：有权获得劳动安全卫生的教育和培训，了解所从事的工作可能对身体健康造成的危害和可能发生的不安全事故；有权获得保障自身安全、健康的劳动条件

和劳动防护用品；有权对用人单位管理人员违章指挥、强令冒险作业予以拒绝；有权对危害生命安全和身体健康的行为提出批评、检举和控告；从事职业危害作业的从业人员有权获得定期健康检查；发生工伤时，有权得到抢救治疗；发生工伤后，从业人员或其近亲属有权向当地社会保险行政部门申请认定工伤和享受工伤待遇；工伤从业人员有权按时足额享受有关工伤保险待遇；工伤致残，有权要求进行劳动能力鉴定和护理依赖鉴定，对鉴定结论不服的，有权要求进行再次鉴定；工伤从业人员及其近亲属对社会保险行政部门作出的工伤认定

和待遇支付决定不服的，有权申请行政复议或行政诉讼。

工伤保险待遇主要有四类，包括医疗、康复所需费用，停工留薪期费用，伤残待遇，工亡待遇。工伤医疗及康复待遇包括工伤治疗及相关补助待遇、工伤康复待遇、辅助器具的安装配置待遇等。

职工因工作遭受事故伤害或者患职业病需要暂停工作接受工伤医疗的，在停工留薪期内，原工资福利待遇不变，由所在单位按月支付。停工留薪期一般不超过12个月。伤情严重或者情况特殊，经设区的市级劳动能力鉴定委员会确认，可以适当

延长，但延长不得超过12个月。

根据工伤发生后劳动能力鉴定确定的劳动功能障碍程度和生活自理障碍程度的等级不同，工伤职工可享受相应的一次性伤残补助金、伤残津贴、一次性工伤医疗补助金、一次性伤残就业补助金及生活护理费等。

职工因工死亡，其近亲属按照规定从工伤保险基金领取丧葬补助金、供养亲属抚恤金和一次性工亡补助金。

张孙小娱 闫语

社保基金 护佑民生